

احکام شرعیہ میں حالاتِ زمانہ کی حمایت

مولانا محمد تقی صاحب امینی - ناظم دینیات - مسلم یونیورسٹی علی گڑھ

۔۔۔ (گزشتہ سے پیوستہ) ۔۔۔

ذیل میں چند اور مثالیں پیش کی جاتی ہیں جن سے صحابہ کرام کے توسیعی پردہ گرام پر روشنی پڑتی ہے۔

جمع قرآن کے سلسلے میں (۹) قرآن حکیم اللہ کی کتاب اور قانون و تشریح کا اصل الاصول ماخذ ہے یہ رسول اللہ ﷺ

ابو بکر رضی کی جرأت علیہ وسلم کے زیادہ میں مرتب تھا لیکن اس کے اجزاء منتشر تھے، جس کی بنا پر لازمی طور سے

ادھر ادھر ہو جانے کا اندیشہ تھا، پھر اس حالت میں یہ اندیشہ اور زیادہ قوی ہو جاتا ہے جبکہ قرآن کے حفاظ بڑی تعداد

میں دنیا سے رخصت ہو رہے ہوں، چنانچہ صحابہ کرام کو صورتِ حال کا شدید احساس ہوا، اور حضرت ابو بکر رضی سے

درخواست کی گئی کہ وہ اس اہم فریضہ کی انجام دہی کی طرف متوجہ ہوں جیسا کہ حدیث میں ہے:

قال ابو بکر ان عمرا تانی فقال ابو بکر کہتے ہیں کہ عمر نے مجھ سے آکر کہا کہ جنگِ یمامہ میں

ان القتل قد استخترت یوم الیمامہ قرآن کے حافظوں کی بڑی تعداد کام آگئی ہے اور مجھے

بقراء القرآن وانی اخشی ان استختر اندیشہ ہے کہ اگر یہی سلسلہ جاری رہا اور مختلف جگہوں پر

القتل بالقراء بالموطن فیذہب حفاظ شہید ہوتے رہے تو قرآن کا بیشتر حصہ بسہولت

کثیر من القرآن وانی اری ان تاصر نہ مہیا ہو سکے گا اس لئے بہتر یہ ہے کہ آپ قرآن جمع

بجمع القرآن قلت ہم کیف فعل شیئا کرنے کا حکم دیں، اس پر میں نے کہا کہ میں ایک ایسا کام کون کر

لم يفعل رسول الله
قال عمر هذا والله خير
کر سکتا ہوں جس کو رسول اللہ نے نہیں کیا ہے۔ لیکن عمر نے جواب دیا کہ
خدا کی قسم یہ کارِ خیر ہے (جس میں تامل نہ ہونا چاہیے)

بات صاف تھی اور حالات کی رعایت سے ایک مصحف میں قرآن کا جمع ہو جانا ضروری تھا، لیکن ابو بکرؓ کے
سامنے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا فعل تھا اور غالباً قرآن حکیم کی یہ آیت تھی :

رَسُولٌ مِّنَ اللَّهِ يَتْلُو صُحُفًا مُّطَهَّرَةً ۚ

اللہ کی طرف سے رسول جو ان کو پاک صحیفے پڑھ کر سناتا ہے
اس میں صحف کا ذکر ہے یعنی قرآن صحیفوں میں جمع ہے۔ اور مصحف کی شکل دینے میں صحف کی صورت ختم
ہو رہی تھی، اس بنا پر ابتداء میں حضرت ابو بکرؓ کو شرح صدر نہ ہو سکا۔ لیکن بعد میں جب حالت کا شدید احساس
ہوا، ادھر صحابہؓ کے اصرار میں بھی اضافہ ہوا تو حضرت ابو بکرؓ اس کی طرف متوجہ ہوئے اور ضروری انتظامات
کا حکم دیا:

فلم يزل عمر يراجعني حتى شرح الله
عمر مجھ سے برابر اصرار کرتے رہے یہاں تک کہ اللہ نے

صدری لذلك ورأيت في ذلك
میرا سینہ کھول دیا اور وہی بات مناسب سمجھی

الذي راى عمر ۳

جس کو عمرؓ مناسب سمجھتے رہے۔

یہ فعل بظاہر نص کے خلاف تھا | حافظ ابن حجر جمع قرآن کے ذکر میں لکھتے ہیں :

قد اعلم الله تعالى في القرآن بانه مجموع
اللہ تعالیٰ نے قرآن حکیم میں ذکر کر دیا ہے کہ وہ صحیفوں

في الصحف في قوله يتلوه صحفا مطهرة
میں جمع ہے چنانچہ "یتلو صحفا مطهرة" کے مطابق

الاية فكان القرآن مكتوبا في الصحف
قرآن صحیفوں میں لکھا ہوا تھا، لیکن وہ صحیفے (مختلف

لكن كانت متفرقة فجمعها ابو بكر
اجزاء جو الگ الگ لکھے تھے) متفرق تھے، ابو بکرؓ

في مكان واحد ۴

نے ان کو ایک جگہ جمع کیا۔

اس موقع پر حضرت ابو بکرؓ اگر ظاہری اتباع اور نص پر جمے رہتے اور حالات و زمانہ کی رعایت سے

۱۔ مشکوٰۃ کتاب فضائل القرآن فی جمعہ - ۲۔ سورہ بینہ رکوع ۱ - ۳۔ مشکوٰۃ حوالہ بالا۔

۴۔ فتح الباری شرح بخاری لم باب جمع القرآن ص ۱۰۰۔

جمع قرآن بین الدفتین کا انتظام نہ کرتے تو دین و ملت کا کس قدر عظیم خسارہ ہوتا؟
ابتداء میں کسی اقدام سے فطری طور پر تردد ہوتا ہے جیسا کہ حضرت ابو بکرؓ کو ہوا تھا لیکن بعد میں انکشان
و انشراح کے بعد پھر تردد کی گنجائش نہیں رہتی ہے۔

ہوں کہ حضرت ابو بکرؓ نے حالات کی رعایت سے تمام اقدام فیصلوں اور رائے کے استعمال میں ہمیشہ
اصول دین اور مقاصد شریعت کو پیش نظر رکھا تھا۔ اس بنا پر ہر ہر جزئیہ کی دلیل تلاش کرنے کی ضرورت نہیں ہے
بس اس قدر کافی ہے کہ بحیثیت مجموعی وہ قرآن و سنت کے خلاف نہ ہو۔

مزید تفصیل کے لئے سیاست شرعیہ یا توسیعی پروگرام کے تحت چند اجتہادی فیصلے درج ذیل ہیں :

حضرت ابو بکرؓ نے بعض مرتدین کو	(۱۰) حضرت ابو بکرؓ نے سیاست شرعیہ کے تحت بعض باغی مرتدین کو آگ میں جلانے کا
آگ میں جلانے کا حکم دیا	حکم دیا :

وقد حرق ابو بکر قوماً من اهل الردۃ لہ ابو بکرؓ نے اہل ردہ سے بعض کو جلایا۔

ایاس بن عبداللہ (قبیلہ بنو سلیم کا ایک شخص) نے حضرت ابو بکرؓ کے پاس آکر اسلام قبول کیا اور ہتھیار وغیر
سامان جہاد اس غرض سے طلب کیا کہ وہ باغی مرتدین کی سرکوبی کرے گا۔ لیکن جب وہ واپس گیا تو راستہ میں قتل و
غار تگری شروع کر دی، اطلاع ملنے پر ابو بکرؓ نے اس کو "بقیع" میں جلانے کا حکم دیا۔ ۲

قبیلہ بنو سلیم کی بغاوت و سرکشی پر ابو بکرؓ نے خالدؓ کو یہ فرمان بھیجا تھا :

"اللہ کے فضل سے اگر تم بنو حنیفہ پر فتحیاب ہو جاؤ تو "یمامہ" میں زیادہ قیام نہ کرنا، بلکہ

سیدھے بنو سلیم کے علاقہ میں جا کر ان کو غداری اور بغاوت کا مزہ چکھانا مجھے جتنا غصہ بنو سلیم پر
آتا ہے اتنا کسی اور عرب قبیلہ پر نہیں آتا ہے، اسی قبیلہ کا ایک شخص "فجاہ" (ایاس بن عبداللہ)

میرے پاس آیا اور کہا کہ میں مسلمان ہوں جہاد کے لئے میری مدد کیجئے چنانچہ میں نے ہتھیار اور

جانوروں سے اس کی مدد کی لیکن اس نے رہزنی و لوٹ مار شروع کر دی۔ اگر تم ان پر فتح حاصل

کر کے آگ اور تلوار سے ان کو ختم کر دو تو میں ہرگز تم پر برہم نہ ہوں گا۔ ۳

قابو پانے کے بعد حضرت خالدؓ نے "بارے" بنوائے اور شکست خوردہ مسلمانوں کو بند کر کے آگ لگا دی جس سے وہ سب جل گئے۔^۱

اسی طرح جنگ "بزاخہ" میں دشمن کی سپاہی کے بعد خالدؓ نے قیدیوں کو آگ کے "بارے" میں جمع کیا، اور زندہ آگ میں جلا دیا۔^۲

حالانکہ آگ کی سزا نہ دینے کے بارے میں رسول اللہؐ کا فرمان موجود ہے جس میں باغی وغیر باغی کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔

چنانچہ رسول اللہؐ نے فرمایا:

ان النار لا يعذب بها الا الله^۳ آگ سے سوائے اللہ کے اور کوئی عذاب نہ دے۔

دوسری روایت میں ہے:

لا تعذبوا بعذاب الله^۴ اللہ کے عذاب جیسا تم لوگ عذاب نہ دو۔

ان روایتوں کی بنا پر بعض صحابہؓ نے خالدؓ کے فعل پر اعتراض کیا تو انھوں نے جواب دیا:

"میرے پاس ابو بکرؓ کا فرمان موجود ہے کہ اگر تم کو اللہ فتح دے تو قیدیوں کو آگ میں جلا دینا۔^۵

بعض سے قتل و قتال کا حکم دیا (۱۱) بعض سے قتل و قتال کا حکم دیا چنانچہ بحرین، عمان، یمامہ اور حضرت موت وغیرہ کی

بغادت میں بہت سے مرتدین کو تہ تیغ کیا گیا۔^۶

اسی طرح ابو بکرؓ نے ام فرقہ نامی ایک مرتدہ عورت کو قتل کیا جس کے تیس لڑکے تھے وہ ان کو قتل و قتال

پر ابھارتی تھی۔^۷

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی ام مروان نامی مرتدہ عورت کو قتل کا حکم دیا تھا جو سردار تھی اور لوگوں

کو قتل و قتال پر ابھارتی تھی۔^۸

^۱ تاریخ ردہ بنو سلیم کی بغاوت ص ۱۳۔ ^۲ تاریخ ردہ جنگ بزاخہ ص ۵۳۔ ^۳ دیکھ بخاری کتاب الجہاد باب لا یعذب بعذاب

^۴ تاریخ ردہ جنگ بزاخہ ص ۵۴۔ ^۵ تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو تاریخ ردہ مطبوعہ ندوۃ المصنفین دہلی۔

^۶ و ^۷ المبسوط باب المرتدین ص ۱۱۰۔

بعض کو قید کیا (۱۲) بعض مرتدین کو قید کیا۔

ان ابابکرؓ سمی النساء والذاری
ابوبکرؓ نے بنو حنیفہ کی مرتدہ عورتوں اور بچوں
من بنی حنیفۃ - ۱
کو قید کیا۔

بنو حنیفہ کی عورتوں میں سے ایک عورت قید کرنے کے بعد حضرت علیؓ کو ملی تھی جس کے بطن سے محمد بن حنیفہ
پیدا ہوئے۔ ۲

عورتوں کے بارے میں حضرت ابن عباسؓ فرماتے ہیں:

اذا اذنتون یسبین ولا یقتلن ۳ جب وہ مرتد ہو جائیں تو قید کی جائیں قتل نہ کی جائیں۔

حالانکہ رسول اللہؐ نے فرمایا ہے:

من بدّل دینہ فاقتلوا ۴
جو شخص اپنے دین کو بدل دے اس کو قتل کر دو۔

یہ حدیث عام ہے جس میں مرد اور عورت کی کوئی تخصیص نہیں ہے۔

بعض کو معافی دیدی (۱۳) بعض کو معافی دیدی:

قرہ بن ہبیرہ اور عیینہ بن حصن نے اپنے ساتھیوں کے ساتھ بغاوت کی، قرہ نے عمرو بن عاص سے کہا کہ
رسول اللہؐ کی وفات ہو گئی ہے اب عرب بڑی تیزی سے بغاوت کریں گے۔ اور زکوٰۃ دینا بند کر دیں گے۔

مناسب یہ ہے کہ تم مکہ لوٹ جاؤ ورنہ ایک جگہ مقرر کر لو تا کہ میری اور تمہاری جنگ ہو جائے اور عیینہ بن حصن
کا حال یہ تھا کہ باغیانہ سرگرمیوں کے ساتھ وہ جس سے ملتا اس کو زکوٰۃ نہ دینے کی ترغیب دیتا اور کہتا کہ میرے قبیلہ
کا کوئی آدمی ابوبکرؓ کو ایک پتھر ابھی نہ دے گا۔

لیکن جب یہ دونوں گرفتار ہو کر آئے تو ابوبکرؓ نے ان دونوں کو معافی دیدی اور امان نامہ لکھ کر ان کے حوالہ کیا۔

فقہاء نے مرتدین کے لئے مختلف سزائیں تجویز کی ہیں بعض کے نزدیک فوراً قتل کر دیئے جائیں مہلت

بالکل نہ دی جائے اور بعض کے نزدیک تین یوم مہلت کے بعد قتل کئے جائیں، جیسا کہ کتب فقہ میں مذکور ہے۔

لیکن حسن بصریؒ سے مروی ہے:

۱۔ المبسوط باب المرتدین الخ ص ۱۱۸ ۲۔ و ایضاً ص ۱۱۱۔ ۳۔ المبسوط الخ کتاب المرتدین ص ۱۰۸۔ ۴۔ در المختار باب المرتد بحوالہ احمد و بخاری وغیر
۵۔ تاریخ ردہ بنو عامر ص ۵۹۔

ان المرتد لا یتتاب ولا یجب قتله فی الحال^۱۔ مرتد سے نہ توبہ طلب کی جائے اور نہ فی الحال قتل کیا جائے۔

اور سفیان ثوری سے مروی ہے۔

انه یتتاب ابدًا^۲ مرتد سے ہمیشہ توبہ ہی کا مطالبہ کیا جائے۔

قاضی ابو یوسف مرتدین کے احکام بیان کرنے کے بعد کہتے ہیں :

وان ترک الامام السبأ اگر امام نے (غلبہ پانے کے بعد) مرتدین کی اولاد کو قید

واطلقهم وترك الارض نہ کیا، مزدوں کو چھوڑ دیا اور معاف کر دیا، اراضی اور اموال

واموالهم فهو فی سعة بھی نہ لیا تو اس کی وسعت ہے اور یہ جائز و

وهذا مستقیم جائز۔^۳ درست ہے۔

عبدالوہاب شعرائی فقہاء کے مختلف اقوال نقل کرنے کے بعد کہتے ہیں :

قول الحسن مخفف وقول عطاء فیہ حسن بصری کے قول میں تخفیف ہے عطاء کے قول میں

تفصیل وقول لثوری فیہ تخفیف من تفصیل ہے اور ثوری کے قول میں زیادہ تخفیف ہے کہ

حیث انه یتتاب ابدًا ولا یقتل^۴ مرتد سے ہمیشہ توبہ طلب کی جائے اس کو قتل نہ کیا جائے۔

در اصل یہ سختی دہری حالات کی رعایت سے ہے جس میں مرتد اور معاشرہ دونوں کے حالات شامل ہیں اور

یہ اختلاف اس لئے ہے کہ امت کو وسعت ہو جیسا کہ "اختلاف اہمّی رحمة" کی تفسیر منقول ہے۔

توسعة علیہم وعلی اتباعہم فی وقائع تاکہ ان احوال کے واقعات میں جو شریعت کے ذریعے سے

الاحوال المتعلقة بفروع الشریعة متعلق ہیں امت اور اتباع کے لئے وسعت ہو۔

اسی طرح ایک عورت جو مسلمانوں کی بُرائی کرتی پھرتی تو ہیں آمین اور اشتعال انگیز گیت گاتی جب اس کو سخت سزا

دی گئی تو ابو بکرؓ نے فرمایا :

"جب اس کے شرک پر صبر کیا جاتا ہے تو اس فعل پر بھی کرنا چاہئے تھا۔ اتنی سخت سزا دینے کی

ضرورت نہ تھی۔"^۵

۱۔ کتاب المیزان للشعرائی ج ۱ باب الردہ ص ۱۵۱ ایضاً۔ ۲۔ کتاب الخراج للقاضی ابی یوسف فصل الحکم فی المرتدین اذا حاربوا وامنوا۔ ۳۔ کتاب المیزان ج ۱ حوالہ بالا۔ ۴۔ کتاب المیزان ج ۱ فصل فان قلت الخ ص ۱۵۱۔ ۵۔ تاریخ الخلفاء للسیوطی ابو بکر کے اقوال فیصلہ دیگر۔

قصہ یہ ہوا کہ یمامہ کے حاکم (مہاجر بن امیہ) کے پاس دو عورتیں لائی گئیں، ایک رسول اللہ کی شان مبارک میں گستاخانہ کلمات و اشعار کہتی اور دوسری مسلمانوں کو برا بھلا کہتی تھی، یمامہ کے حاکم نے ان دونوں کے ہاتھ کٹوا دیئے اور دانت نکلوا دیئے، جب ابو بکرؓ کو اس کی اطلاع ہوئی تو وہ برہم ہوئے اور کہا کہ تم نے سزا دینے میں جلدی کیوں کی؟ اگر تم میرے پاس لاتے تو میں گستاخی کرنے والی کو قتل کی سزا تجویز کرتا، اور دوسری اگر مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتی تو ادب دینے اور شرم دلانے پر اکتفاء کرتا اور اگر وہ ذمیہ ہوتی تو یہ شرک سے زیادہ بُرا فعل نہ تھا کہ اس میں ہاتھ پاؤں کاٹے جائیں۔

بعض مسلمانوں سے (۱۲) حضرت ابو بکرؓ نے سیاستِ شرعیہ کے تحت بعض مسلمانوں سے قتل و قتال کا حکم دیا، قتل و قتال کا حکم دیا جیسا کہ یمن کے مانعینِ زکوٰۃ سے قتال کا واقعہ اوپر گزر چکا ہے۔

ان لوگوں نے اجتماعی طور پر مرکزِ زکوٰۃ دینے سے انکار کیا تھا ویسے وہ مسلمان تھے اور زکوٰۃ کو اسلامی فریضہ مانتے تھے جیسا کہ خود انہوں نے کہا تھا:

واللہ ما کفرنا بعد ایہا ننا
ولکن شحنا علی اموالنا

واللہ ہم نے ایمان کے بعد کفر نہیں کیا لیکن
اپنے اموال پر حرص کیا ہے۔

حضرت عمرؓ نے ان کے مسلمان ہونے ہی کی وجہ سے ابو بکرؓ کے ارادہٴ قتال پر اعتراض کیا تھا کہ:

کیف تقاتل الناس وقد امرت ان اقاتل

الناس حتی یقولوا لا الہ الا اللہ فمن قال

لا الہ الا اللہ عصم منی مالہ و نفسہ

الا بحقہ و حسابہ علی اللہ

حارشہ کے درج ذیل اشعار سے بھی ان کے مسلمان ہونے کا ثبوت ملتا ہے:

اطعنار رسول اللہ ما کان وسطنا

ہم نے رسول اللہ کی اطاعت کی جبکہ وہ ہم میں موجود تھے

فبا قوم ما شاننی و شان ابی بکر

اے میری قوم اب ابو بکرؓ سے ہمارا کیا تعلق ہے

۱۔ تاریخ الخلفاء للسیوطی ابو بکر کے اقوال فیصلہ وغیرہ۔ ۲۔ الاحکام السلطانیہ للمادردی الباب الخامس فی الولاية علی حردوب المصالح
۳۔ بخاری و مسلم و مشکوٰۃ کتاب الزکوٰۃ۔

ایورثہا بکراً اذ مات بعد لا ۛ فتلک اذا و اللہ قاصمۃ الظہر

کیا اپنے بوجہ خلافت کا وارث اپنے لڑکے کو بنائیں گے۔ یہ تو خدا کی قسم ہماری کمر توڑ دینے والی بات ہے۔

اسی بناء پر قاضی ابو یعلیٰ کہتے ہیں :

وان منعوا بعد اعترافهم بخلا

قاتلہم الامام لما قاتلہم الصدیق

لہما منعوا الزکوٰۃ۔ ۱۷

کے مانعین سے قتال کیا تھا۔

حالات نہایت سنگین و پرپیچ تھے | دراصل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد دفعۃً حالات نہایت سنگین اور پرپیچ بن گئے تھے، بعض قبیلے حکومت اور مذہب دونوں سے باغی ہو گئے تھے اور بعض صرف حکومت سے تھے اور مذہب سے نہ تھے، ایسی حالت میں ہر نئی حکومت کا سب سے مقدم فرض یہ ہوتا ہے کہ وہ بہر صورت فتنہ و فساد کو ختم کر کے امن و امان برقرار رکھے، اس سے بحث نہیں ہوتی ہے کہ بغاوت کس کی طرف سے ہو رہی ہے، نوعیت کیا ہے اور قیادت کون کر رہا ہے؟ اس بناء پر ابو بکر نے باغیانہ سرگرمیوں کے کچلنے میں نہایت چابکدستی دکھلائی اور راہ کی تمام جذبہ باقی چیزوں اور شکایتوں کو نظر انداز کر دیا حتیٰ کہ اگر خالد کی طرف سے بعض ایسے اقدام کی خبر ملی جس کو عام طور سے پسند نہ کیا جاتا تھا۔ تو لوگوں کی تالیفِ قلب و تسکین خاطر کا ایک حد تک ضرور لحاظ کیا لیکن خالد پر پانچ نہ آنے دی مثلاً مالک بن نویرہ کا واقعہ مورخین کے درمیان کافی بحث کا موضوع بنا ہوا ہے لیکن جو لوگ حکومتی نظم و نسق سے واقف اور امن و امان کی نزاکتوں سے باخبر ہیں، ان کے نزدیک اس واقعہ کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے مالک بن نویرہ کو ۱۷ھ میں اپنے قبیلہ کا محصلِ زکوٰۃ بنا کر روانہ کیا تھا۔ جب اس کو رسول اللہ کے وصال کی خبر ملی تو وصال کے ہوئے زکوٰۃ کے ادنیٰ لوگوں کو واپس کر دیئے اور اپنی تقریر میں کہا:

”رسول اللہ کا انتقال ہو گیا ہے اگر قریش میں ان کا کوئی جانشین ہوا تو ہم اس کو تسلیم کر لیں گے

۱۷ تاریخ ردہ صنعاء کی بغاوت۔ ص ۱۵۰۔ ۱۸ الاحکام السلطانیہ للقاضی ابی یعلیٰ قتال اہل الردہ ص ۳۷

بشرطیکہ وہ خود ہم سے تسلیم کرنا چاہے اور کھلی زکوٰۃ نہ طلب کرے

اور یہ اشعار پڑھے :

وقال رجال سدا ليووم مالک

کچھ لوگوں کا خیال ہے کہ آج مالک نے ٹھیک بات کہی ہے

فقلت دعوتی لا ابا لابیکم

میں نے کہا کہ مجھے چھوڑ دو تمہارے باپ کا باپ نہ رہے

وقلت خذوا اموالکم غیر خائف

میں نے کہا کہ بلا خوف و خطر اور انجام سے غافل ہو کر اپنے اموال لئے رہو۔

فان قام بالامر المجدد قائم

اگر نئی حکومت کسی نے سنبھالی تو ہم اس کی اطاعت کریں گے

سأجعل نفسي دون ما تحذرونه

تمہارے اندیشوں کا اپنی جان سے مقابلہ کر دوں گا

فدونکموها انہا صدقاتکم

اپنی دودھ دیتی اونٹنیوں کو سنبھال لو جن کے تھنوں پر غلاف چڑھے ہوئے ہیں

حضرت ابو بکرؓ اور خالدؓ یہ اشعار سن کر بہت متاثر ہوئے اور خالدؓ نے عہد کیا کہ اگر مالک ہاتھ لگ گیا تو

اس کو بڑی طرح قتل کر دوں گا بلکہ اس کے سر کا چھوٹا بنا کر اس پر ہانڈی چڑھا دوں گا۔ لہٰذا چنانچہ جب مالک اور

اس کے گروہ کو پکڑ کر لایا گیا تو مالک کے بارے میں اختلاف ہوا بعض لوگوں نے اس کے اسلام کے بارے میں

ثبوت پیش کیا اور بعض نے مسلمان نہ ہونے کو ترجیح دی لیکن چونکہ اس کی بغاوت مشاہدہ میں آچکی تھی اس

بنا پر خالدؓ نے گروہ سمیت اس کو قتل کرادیا۔

فتنہ ارتداد کو دبانے میں سیاست شرعیہ | جن لوگوں نے فتنہ ارتداد کا گہری نظر سے مطالعہ کیا ہے وہ جانتے ہیں کہ اس سے زیادہ کام لیا گیا ہے | موقع پر فتنہ کو دبانے اور بغاوت کو کچلنے میں سیاست شرعیہ سے زیادہ کام لیا گیا ہے

اگر حضرت ابو بکرؓ حضرت "من بدل دینہ فاقتلوا" (جو شخص دین کو بدل دے اس کو قتل کر دو) کے ظاہر پر عمل کرتے اور شریعت کی روح کو نظر انداز کر دیتے تو نہ کسی مرتد کو آگ میں جلانے کا سوال پیدا ہوتا نہ کسی باغی کو معاف کر دینے کی گنجائش نکلتی اور نہ مسلمانوں کے خلاف جنگ کرنے کی اجازت ہوتی۔ پھر بعض اقدم کے خلاف جو لوگوں نے شورش برپا کر رکھی تھی اگر اس کو نظر انداز نہ کرتے اور خالد کو سنگسار یا قتل کر دیتے تو سعادت و شقاوت کا نقشہ نہایت محدود ہو جاتا اور آج اسلام کی تاریخ دوسری ہوتی، لیکن چونکہ حضرت نے جہا نبائی کے نوک پلک درست کرنے سے پہلے جہاں بینی کے نشیب و فراز سے واقفیت حاصل کی تھی اور اسلامی ریاست کے حدود کا متعین کرنے سے پہلے چشم دل میں نظر پیدا کی تھی، اس بنا پر ایک طرف تو قرآن و سنت کو نظر انداز نہ ہونے دیا اور دوسری طرف انہیں کی روشنی میں توسیعی پروگرام پر ماموریت کے فرائض کو بحسن و خوبی انجام دیا۔ ملت کے افراد میں یہ نظر و واقفیت جب بھی پیدا ہوگی انہیں بزرگوں کو رہنما بنانے اور انہیں کے قدم پر چلنے سے پیدا ہوگی جیسا کہ رسول اللہؐ نے فرمایا:

فعلیکم بسنتی وسنة الخلفاء
الراشدین المہدیین

میری سنت اور خلفاء راشدین کی
سنت کو لازم پکڑو۔

ان بزرگوں کو نظر انداز کر دینے کے بعد نہ مذہب کو تحریک کے پردہ میں چھپانے سے وسعت نظر پیدا ہوگی اور تاویل و توجیہ میں الجھنے کے بعد وارا حرب کی پناہ گاہ میں خود کے چھپ رہنے سے پیدا ہوگی۔
لوطی کو آگ میں جلانے کا حکم دیا (۱۵) حضرت ابو بکرؓ نے لوطی کو آگ میں جلانے کا حکم دیا جس کی صورت یہ ہوئی کہ خالدؓ نے ابو بکرؓ کے پاس ایک شخص کی یہ شکایت بھیجی:

انہ وجد فی بعض نواحی العرب
رجل ینکح کما تنکح المرأة

نواحی عرب میں ایک شخص ہے جس سے عورت جیسا
فعل کیا جاتا ہے۔

سہ ابوداؤد وترمذی از مشکوٰۃ باب الاعتصام بالکتاب والسنة۔

صحابہؓ سے مشورہ کے بعد انھوں نے یہ جواب دیا:

ان یحرق لہ

اس کو جلا دیا جائے

حالانکہ عذابِ نار سے ممانعت کی حدیثیں ادھر گزر چکی ہیں۔

شرابی کی سزا مقرر کی | (۱۶) حضرت ابو بکرؓ نے شرابی کی سزا چالیس درے مقرر کی۔

ابو بکرؓ شرابیوں کو چالیس درے مارا کرتے تھے

فکان ابو بکر یجلد ہم اربعین

حتی توفی لہ

یہاں تک کہ ان کی دفات ہو گئی۔

حالانکہ اس سلسلہ میں رسول اللہ کے مختلف طرزِ عمل منقول ہیں۔

دوسری شادی کے بعد بھی ماں کو | (۱۷) حضرت ابو بکرؓ نے عمرؓ کے واقعہ میں نکاح کے بعد بھی عورت کو بچہ کی پرورش

بچہ کی پرورش کا حق دار ٹھہرایا | کا مستحق ٹھہرایا، حالانکہ رسول اللہ نے طلاق و جدائی کے بعد عورت کو بچہ کی پرورش

کا حق دار اُس وقت تک ٹھہرایا ہے۔ جب تک وہ دوسری شادی نہ کرے جیسا کہ ماں سے رسول اللہ نے فرمایا:

انت احق مالہا تنکحی لہ
تو زیادہ حقدار ہے جب تک نکاح نہ کرے۔

صورت یہ ہوئی کہ حضرت عمرؓ نے اپنی انصاری بیوی کو طلاق دیدی جس کے بطن سے "عاصم" ان کا بچہ تھا

طلاق کے بعد ماں نے دوسری شادی کر لی، جس کی بناء پر عمرؓ نے اپنے بچہ کو لینا چاہا، جب نانی نے ابو بکرؓ سے

آکر شکایت کی تو آپ نے عمرؓ سے فرمایا:

خل بینہما و بینہ لہ
ماں اور بچہ کے درمیان راستہ چھوڑ دو

قطیعہ کا حکم نامہ | (۱۸) حضرت ابو بکرؓ نے اقرع بن حابس اور عیینہ بن حصن کو تالیفِ قلب کے لئے قطیعہ

منسوخ کر دیا | (جاگیر) دے کر حکم نامہ لکھ دیا لیکن بعد میں عمرؓ کے انکار کی وجہ سے اس حکم نامہ کو منسوخ کر دیا۔

پھر جب ان دونوں نے اصرار کیا تو آپ نے کہا:

واللہ لا اجد شیئاً ردّہ عن عمرہ
خدا کی قسم میں وہ کام نہ کروں گا جس کو عمرؓ نے رد کر دیا ہے۔

لہ الطرق الحکمیہ فی سلوک الصحابہ لبعض الاحکام۔ ۲ سنن الکبریٰ تلمب الاثریۃ ۶ ص ۳۲۔ ۳ ایضاً کتاب النفقات۔

۲ سنن الکبریٰ کتاب النفقات ۶۔ ۵ کتاب الاموال ص ۲۸۳۔

حالانکہ تالیف قلب کے لئے قرآن حکیم میں "المولفة قلوبہم" کی مستقل مدد موجود ہے اور رسول اللہ سے

بکثرت عطا یا اور قطاق دینا ثابت ہے۔

(۱۹) ایک مرتبہ ابو بکرؓ نے طلحہؓ کو قطعہ (جاگیر) دیا اور چند لوگوں کو گواہ بنا کر حکم نامہ ان کے حوالہ کر دیا جس میں حضرت عمرؓ کا بھی نام تھا، جب طلحہؓ دستخط کرانے کے لئے عمرؓ کے پاس گئے تو انہوں نے یہ کہہ کر انکار کر دیا:

اهذا اكله لك دون الناس
کیا یہ سب آپ ہی کو مل جائے اور دوسرے لوگ محروم رہیں۔

اس کے بعد طلحہؓ غصہ میں بھرے ہوئے ابو بکرؓ کے پاس آئے اور کہا:

والله ما ادرى انت الخليفة ام عمرؓ
والله میں نہ سمجھ سکا کہ کون خلیفہ ہے آپ ہیں یا عمرؓ؟

ابو بکرؓ نے جواب دیا:

بل عمرؓ لہ
بلکہ عمرؓ ہیں۔

رسول اللہؐ کے وصال پر دن بجا نوالی | (۲۰) حضرت ابو بکرؓ نے سیاست شرعیہ کے تحت ان عورتوں کے ہاتھ کاٹنے
عورتوں کے ہاتھ کاٹنے کا حکم دیا | کا حکم دیا جنہوں نے رسول اللہؐ کے وصال پر دن بجا یا تھا۔

کما امر بقطع يد النساء اللاتي ضربن الدف
جیسا کہ ابو بکرؓ نے ان عورتوں کے ہاتھ کاٹنے کا

لموت رسول الله صلى الله عليه وسلم
حکم دیا جنہوں نے اظہارِ خویشی کے لئے رسول اللہؐ

لاظهار الشامة لہ
کے وصال پر دن بجا یا تھا۔

حالانکہ قرآن و سنت میں ایسے جرم پر قطع ید کا کہیں ذکر نہیں ہے۔

یہ سب سیاست شرعیہ یا توسیعی | اس قسم کی مثالوں میں بظاہر قرآن و سنت کی مخالفت معلوم ہوتی ہے لیکن حقیقتہً
پر دگرام کے تحت کیا تھا | مخالفت نہیں ہے۔ ان بزرگوں نے جتنے اجتہادات کئے ہیں قرآن و سنت کے

اندر کئے ہیں اور مجموعہ کو سامنے رکھ کر ہی احادیث و احکام کے موقع و محل متعین کئے ہیں اس بنا پر ہمارے لئے صحابہؓ
کا طرز عمل حجت ہے اور اسی پر ملی مسائل کا حل موقوف ہے، جیسا کہ حضرت شاہ ولی اللہؒ کہتے ہیں:

انتظام الدین يتوقف على اتباع سنن النبي وانتظام
دین کا انتظام سنت رسول اللہؐ کا اتباع

السياسة الكبرى يتوقف على الانقياد للخلفاء فيما
پر موقوف ہے اور سیاست کبریٰ کا انتظام

یأمر ونہم بالاجتہاد فی باب الارقیاقات تدا بیرملکی اور جہاد میں اجتہاداتِ خلفاء
واقامة الجہاد وامثال ذلك لہ کی اتباع پر موقوف ہے۔

حضرت ابو بکرؓ کے بعد حضرت عمرؓ کو تو وسیع کا زیادہ موقع ملا۔ یہ اُس وقت خلیفہ ہوئے جبکہ بڑی حد تک زمین
ہموار اور فضا درست ہو گئی تھی۔

فنون اور بنیادوں کو دبانے میں ابو بکرؓ نے جیسی صلاحیت کا مظاہرہ کیا، حضرت عمرؓ سے بظاہر اس کی توقع
نہ تھی، اور "ماموریت" کے فرائض کو جس حد تک عمرؓ نے وسیع کیا ابو بکرؓ کو اس کی ضرورت نہ پیش آئی۔

حضرت ابو بکرؓ کے طریق انتخاب (۲۱) دونوں بزرگوں کے طریق انتخاب میں جو طرزِ عمل اختیار کیا گیا اس سے ثابت
حکومت سے وسعت کا ثبوت ہوتا ہے کہ اسلام نے انتخاب کو کسی ایک طریقہ میں محدود نہیں کیا ہے، اسی طرح حکومتی

نظم و نسق چلانے میں ان دونوں نے حالات کی رعایت سے جس فرق کو ملحوظ رکھا، اس سے ثابت ہوتا ہے کہ روح اور
مقصد برقرار رکھتے ہوئے حکومتی کاروبار میں کافی وسعت ہے، کیونکہ

معلوم ان للناس مصالح يتجدد بتجدد
الایام فلو وقف الاعتبار علی المنصوص
فقط لوقع الناس فی الجرح الشدید
وهو مناف للرحمة۔ لہ

یہ معلوم ہے کہ آیام کے بدلنے سے نئے نئے مصالح
پیدا ہوتے رہتے ہیں، ایسی حالت میں اگر صرف منصوص
پر اعتبار کو موقوف رکھا گیا تو لوگ سخت جرح میں مبتلا
ہو جائیں اور رحمت کے منافی بات لازم آئے گی۔

حضرت عمرؓ نے حکومت کی ترتیب و تنظیم کے سلسلہ میں جتنے اقدامات کئے ہیں، ان سے یہاں زیادہ بحث نہیں ہے
مؤرخین نے نہایت تفصیل سے ان کو بیان کر دیا ہے، ذیل میں چند وہ صورتیں ذکر کی جاتی ہیں جو انہوں نے احکام
شرعیہ میں حالات کی رعایت سے سیاستِ شرعیہ اور توسیعی پروگرام کے تحت اختیار کی تھیں اور بحیثیتِ مجموعی
نصوصِ شرعیہ ان کے پیش نظر تھیں، اگرچہ ظاہر نظر میں کسی نص کی مخالفت معلوم ہوتی ہے یا صراحتاً ثبوت نہیں ملتا ہے۔
حضرت عمرؓ نے کتابیہ عورت سے نکاح کرنے کی ممانعت کر دی حالانکہ قرآن حکیم میں
نکاح کی ممانعت کر دی اس کی اجازت موجود ہے:

لہ حجة اللہ بالانفہاح من ابواب الاعتصام بالکتاب والسنة۔ لہ تعلیل الاحکام البحت الثالث فی حجیتہا۔

وَالْمُحْصَنَاتُ مِنَ الْمُؤْمِنَاتِ وَالْمُحْصَنَاتُ
 مِنَ الَّذِينَ أُوتُوا الْكِتَابَ مِنْ قَبْلِكُمْ إِذَا آتَيْنَهُنَّ
 أُخُورَهُنَّ مُحْصِنِينَ غَيْرَ مُسَافِحِينَ وَلَا مُتَّخِذِي
 اور تمہارے لئے مومنہ اور کتابیہ پاک دامنہ عورتیں
 حلال کی گئی ہیں جبکہ تم ان کا مہر ادا کرو اور
 بیوی بناؤ نہ علانیہ بدکاری کرو اور نہ خفیہ
 آشنائی کرو۔

أَخْدَانٍ لَهُ

اس سلسلہ میں ابوبکر جصاص نے یہ واقعہ نقل کیا ہے :-

”حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ نے ایک یہودیہ سے نکاح کر لیا جب اس کی اطلاع حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو ہوئی تو انہوں نے اس سے علیحدگی کا حکم دیا۔ حذیفہ رضی اللہ عنہ نے لکھا کہ کیا وہ حرام ہے؟ اس پر عمر رضی اللہ عنہ نے جواب دیا کہ میں حرام تو نہیں کہتا ہوں، لیکن مجھے اندیشہ ہے کہ تم لوگ بدکار عورتوں کے جال میں پھنس جاؤ گے۔“

امام محمد نے مدائن کا یہ واقعہ بیان کیا ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا:

فَأَنى أَخَافُ أَنْ يَقْتَدَى بِكَ الْمَسْلُومُونَ
 فِيخْتَارُوا نِسَاءَ أَهْلِ الذَّمِّ لِحِمَاهُنَّ
 وَكَفَى بِذَلِكَ فِتْنَةً لِنِسَاءِ الْمُسْلِمِينَ

میں ڈرتا ہوں کہ دوسرے مسلمان تمہاری اقتدا کریں گے اور ذمّیہ عورتوں کے جمال کی وجہ سے مسلم عورتوں پر ان کو ترجیح دیں گے یہ بات بڑی آسانی سے فتنہ بن سکتی ہے

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے مسلمانوں کو زمین و جائداد رکھنے سے قانوناً منع کر دیا جبکہ اس سے پہلے برابر ان کے پاس زمینیں رہتی رہیں اور ”امین“ کی حیثیت سے وہ جائدادوں پر قابض رہے،

علامہ طنطاوی جوہری کہتے ہیں۔

فَلَمَّا كَثُرَتِ الْأَمْوَالُ فِي أَيَّامِ عُمَرَ وَوَضَعَ الدِّيُونَ
 فَرَضَ الرِّوَابِغَ لِلْعَمَالِ وَالْقَضَاةَ وَصَنَعَ

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے زمانہ خلافت میں جب مال زیادہ ہو گیا تو باقاعدہ رجسٹر مرتب کئے گئے لوگوں کے وظیفے

۱۔ سورہ مائدہ رکوع ۱۔ ۲۔ احکام القرآن للجصاص باب تزوج الکتابیات ۶ ص ۳۲۴۔

۳۔ کتاب الآثار باب من تزوج الیہودیۃ والنصرانیۃ۔

اذخار المال و حرم علی المسلمین اقتناع

الضیاع و الزراعة و المزارعة لان

ارزاقہم و ارزاق عیالہم تدفع لہم

من بیت المال۔ ۱۰

مقرر ہوئے عالموں اور قاضیوں کی تنخواہیں مقرر ہوئیں

نیز سرمایہ جمع کرنے زمین رکھنے کا شتکاری کرنے اور

دوسروں سے کرانے سے روک دیا گیا یہ سب کچھ ایسے

ہوا کہ لوگوں کے بال بچوں تک کے وظیفہ سرکاری خزانہ

مانعت کے اس قانون نے یہاں تک ترقی پائی کہ

”اگر کوئی غیر مسلم اسلام قبول کر لیتا تو اس کی تمام جائیداد غیر منقولہ ضبط کر کے بستی کے غیر مسلموں میں

تقسیم کر دی جاتی اور اس نو مسلم کا سرکاری خزانہ سے وظیفہ مقرر کر دیا جاتا تھا۔ ۱۱

در اصل اسلام ایک ایسی صالح جماعت تیار کر کے برقرار رکھنا چاہتا ہے جس کا مقصد جان و مال کی قربانی کر کے

دوسروں کے لئے رحمت کا ماحول پیدا کرنا ہو یہ اس وقت تک ناممکن ہے جب تک دلوں سے ذاتی منفعت اور عیش

و عشرت کے ”بت“ نہ نکالے جائیں۔

عام طور سے یہ تو ہوتا ہے کہ با اقتدار جماعت میں جب کوئی فرد داخل ہوتا ہے تو اس کو ہر قسم کی جائز و ناجائز

رعایتیں دی جاتی ہیں اس کی زیادتیوں پر پردہ ڈالا جاتا ہے اور اس کو اتنی ”چھوٹ“ ملتی ہے کہ وہ دوسروں کی

حق تلفی کر کے خود عیش کر سکے۔

لیکن اسلامی جماعت میں داخل ہونے والے سے اللہ کے لئے ہر چیز وقف کر دینے کا عہد لیا جاتا ہے اور

اپنے کوفنا و کر کے دوسروں کی بقاء کا سامان فراہم کرنے کا مطالبہ ہوتا ہے، اس لئے اسلامی حکومت مسلم کی زمین و

جائیداد میں اپنے اختیارات بہ نسبت دوسرے لوگوں کے زیادہ استعمال کرتی ہے۔

حضرت عمرؓ بن عبدالعزیز | حضرت عمرؓ بن عبدالعزیز نے بھی اپنے زمانہ خلافت میں مانعت کے اس قانون پر

نے بھی اسی پر عمل کیا عمل کیا تھا جیسا کہ

وایدھذا القاعدۃ عمر بن عبدالعزیز حضرت عمرؓ کے اس قانون کو عمر بن عبدالعزیز نے نافذ کیا

وکان یتحدی ابن الخطاب بکن خطواتہؓ اور وہ حضرت عمرؓ کے ہر نقش قدم پر چلتے تھے۔

غیر مسلموں میں جو شخص اسلام قبول کر لیتا اس کے لئے یہ قانون تھا:

ایما ذمی اسلم فان اسلامہ یحجزلہ نفسہ
 وما لہ وما کان من ارض فانہا من فی اللہ
 علی المسلمین یلہ
 جو ذمی (غیر مسلم) اسلام قبول کرے اس کی جان اور
 اموال منقولہ محفوظ رہیں گے لیکن اموال غیر منقولہ مسلمانوں
 کے لئے اللہ کی "فے" ہو جائیں گے۔

ایما قوم صالحوا علی جزیة یعطونہا من
 اسلام منہم کانت دارہ وارضہ لبقیتہم
 حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے درج ذیل فرمان میں منقولہ وغیر منقولہ کی کوئی تقسیم ہے اور نہ عرب عجم کی
 کوئی تخصیص ہے:

ان القوم اذا اسلموا احرض وادما ہم
 واما لہم
 جب کوئی قوم اسلام قبول کر لے تو وہ اپنی جانوں
 اور مالوں کو محفوظ کر لیتی ہے۔

قاضی ابویوسف اسی حدیث کی بناء پر کہتے ہیں:

فان دماءہم حرام وما اسلموا
 علیہ من اموالہم وکن لہ
 ارضہم لہم۔
 جس زمین کے باشندے اسلام قبول کر لیں ان کا خون
 حرام ہے، قبول اسلام کے وقت جو مال ان کے پاس ہوگا
 وہ انہی کا رہے گا ایسے ہی زمینیں بھی انہی کی رہیں گی۔

حضرت شاہ ولی اللہ نے اسلامی حکومت میں اراضی کی یہ حیثیت بیان کی ہے:

والارض کلہا فی الحقیقۃ بمنزلۃ
 مسجد اور باط جعل وقتنا علی ابناء
 السبیل وہم شرکاء فیہ فیقدم
 الا سبق فالاسبق یشہ
 حقیقت یہ ہے کہ پوری زمین بمنزلہ مسجد اور سرائے کے ہے جو
 مسافروں پر وقف ہوتی ہے اور سب لوگ اس میں برابر کے شریک
 ہوتے ہیں، اسی لئے ہر پہلے آنے والے کو بھیجے آئیوالوں پر ترجیح
 دی جاتی ہے۔

۱۔ نظام العالم والامم ۲۸۳-۲۸۴ - ۲۔ حوالہ بالا - ۳۔ ابوداؤد -

۴۔ کتاب الخراج لابن یوسف باب فی اسلام قوم من اہل الحرب ص ۶۳ - ۵۔ حجۃ اللہ البالغہ ۲ من ابواب ابتغاء الرزق -

اور ملکیت کی یہ حیثیت بیان کی ہے :

و حق الملك في الآدمي كونه احو
بالا انتفاع من غيره له
زمین پر آدمی کی حق ملکیت کا صرف یہ مطلب ہے کہ دوسرے
کے مقابل میں اس کو انتفاع کا زیادہ حق حاصل ہے۔

ایک وقت کی تین طلاقوں کو تین قرار دیا (۳) حضرت عمرؓ نے بیک وقت تین طلاقوں کو تین قرار دیا جبکہ رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم ان کو ایک قرار دیتے تھے، یعنی اگر کسی نے اپنی بیوی سے کہا کہ تجھ کو تین طلاقیں ہیں تو وہ تینوں واقع
ہو جائیں گی۔

حضرت ابن عباسؓ کی روایت ہے :

كان الطلاق على عهد رسول الله صلى الله
عليه وسلم و ابى بكر و سنتين من خلافة
عمر طلاق الثلاث واحد فقال عمر بن
الخطاب ان الناس قد استجملوا في امر
كانت لهم فيه اناة فلو اضميناهم فامضنا عليهم
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور ابو بکرؓ کے زمانہ میں
تین طلاقیں ایک سمجھی جاتی تھیں نیز عمرؓ کے ابتدائی زمانہ خلافت
میں دو سال تک اسی پر عمل درآمد ہوا لیکن جب عمرؓ نے دیکھا
کہ لوگ ایسے کام میں جلدی کر رہے ہیں جس میں انہیں
تاخیر کرنا چاہئے تو انہوں نے تینوں کو بحال رکھا۔

ایک اور روایت میں ہے کہ حضرت عمرؓ نے فرمایا :

ايها الناس قد كانت لكم في الطلاق اناة
وانه من تعجل اناة الله في الطلاق
الزناة اياها -^۱
اے لوگو! تمہارے لئے طلاق میں تاخیر مناسب ہے
جس شخص نے طلاق میں اللہ کی تاخیر کو برقرار نہ رکھا
تو ہم اس کو لازم کر دیں گے۔

ایک اور روایت میں ہے :

تتابع الناس في الطلاق فاجازة عليهم
اسی بنا پر حضرت عمرؓ کا معمول تھا کہ جب ان کے پاس اس طرح کی طلاق کا مقدمہ آتا تو مرد کو سزا دے کر
جب لوگ طلاقیں پے درپے دینے لگے تو حضرت عمرؓ نے ان کو برقرار رکھا۔
سیاں بیوی میں تفریق کر دیتے تھے۔^۲ (باقی)

۱۔ عجمہ اللہ البالغہ ۲ من ابواب ابتغاء الرزق۔ ۲۔ مسلم کتاب الطلاق ۱۔ ۳۔ شرح معانی الآثار کتاب الطلاق ۲ ص ۲۲۔
۴۔ مسلم ابوداؤد کتاب الطلاق۔ ۵۔ فقہ عمر مسائل طلاق